

EL CORREO

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

MADRID

Martes 19 de Enero de 1897

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros á precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse á la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6.111

NEGOCIACION DIPLOMATICA

Rumores de fracaso.

Al comentar en nuestro número del domingo el artículo que en el número extraordinario de *El Liberal* publicó el senador Sr. Comas, hubimos de adicionar sus impresiones con noticias dignas de crédito, según las cuales había fracasado el intento de negociación diplomática planteado recientemente cerca de Mr. Cleveland.

Los informes del *Heraldo* coinciden con los nuestros, y aun contienen pormenores que los esclarecen. Hé aquí sus palabras:

«Cuéntase que al reunirse las Cámaras americanas y anunciarse las nuevas proposiciones favorables á los filibusteros, nuestro gobierno entendió que era obra de alta política cambiar radicalmente su actitud, ofreciendo primero y llevando después á la *Gaceta* las reformas aprobadas para Puerto-Rico.

No bastaba esto, y el gobierno creyó conveniente ponerse al habla con Mr. Taylor, quien fué invitado hace ya un mes á celebrar una entrevista con el duque de Tetuan, de la que resultó lo contrario de lo que el gabinete español se proponía, pues el representante americano hizo constar que las reformas llevadas á Puerto-Rico eran tan insignificantes que no podían influir ni poco ni mucho en el concepto que él y su gobierno tenían del problema que se ventila en las Antillas.

Fundándose en que virtualmente habían ya espirado los poderes de la administración democrática de Cleveland y que todo había de ser radicalmente cambiado el 4 de Marzo, y no sin hacer una historia de lo ocurrido desde la nota del 4 de Abril; conferencia de Julio; entrevistas de San Sebastián; retirada del *Memo-randum*; nueva proclama de Cleveland como consecuencia de lo anterior, etc., declaró Mr. Taylor que era de todo punto imposible el intentar negociación alguna, pues además de las razones expuestas, había la de falta material de tiempo para hacer aquellas modificaciones en sus leyes que se derivasen de la negociación.

Ante esta actitud, hubo de indicarle el duque de Tetuan algo relacionado con el carácter que, á su juicio, revestiría la administración de McKinley; y Mr. Taylor, haciendo protesta de su amistad á España, y siempre con el carácter particular, hubo de indicar alguna cosa que sorprendió al ministro de Estado, obligándole á trasladarse á la Presidencia en cuanto aquella entrevista terminó.

Muy alarmado debió quedar el señor Cánovas después de oír al duque de Tetuan, cuando invitó á Mr. Taylor á una conferencia que se celebró al día siguiente, y en la que el representante americano repitió cuanto había dicho al ministro de Estado.

Entre las preguntas que el jefe del gobierno le hizo, hay una que tiene gran parecido con esta:

«Pero ¿cree usted que llevando á Cuba reformas tan amplias que constituyan verdadera autonomía, podrá evitarse todo eso?»

Mr. Taylor parece que contestó que quizá siendo una autonomía amplia se modificara el sentido de la política á que se refería.

¿A qué podían referirse esas alarmas? Quizá se hablara de que el Sr. McKinley reconociera la independencia de Cuba, en cuyo caso vendría el nombramiento de representante cerca del Gobierno insurrecto; el considerar acreditado á Palma; el viaje de la escuadra americana á la Habana como garantía de que se respetarían sus decisiones, etc.; pero fuera esto u otra cosa, es lo cierto que desde aquel momento se resolvió el Sr. Cánovas á emprender este nuevo camino, mejoran ó no las cosas en Cuba; obténganse ó no los resultados que se apetecían.

A estos pormenores del *Heraldo*, añade *El Globo* estas otras impresiones:

«Hay ocasiones en que el desconocimiento de un idioma puede deslucir la más fina labor diplomática.

El señor duque de Tetuan no conoce el inglés; Mr. Taylor no habla bien ni el francés ni el castellano, y estas dificultades han hecho necesaria la

presencia de un secretario de legación en la primera conferencia y la de un alto funcionario de Estado en la segunda, como intérpretes.

Es más: para el día en que el nuevo presidente de la República sustituya al antiguo, tenemos que contar una nueva dificultad. Nuestro representante en los Estados-Unidos, señor Dupuy de Lome, tiene solicitado dejar el puesto que ocupa á la sazón. El Sr. Dupuy de Lome contestó con un energético y patriótico artículo á ciertas aseveraciones de Mr. Sherman. Este senador ocupará pronto la secretaría de Estado, y nuestro representante no quiere, ni en realidad puede, mantener relaciones oficiales con persona contra la cual ha combatido en justísima defensa de su país.»

No sería juicioso pretender que con motivo de las noticias preinsertas, fuese la prensa oficiosa á revelar impresiones que deban permanecer reservadas; pero es tal la insistencia con que se repite, que la última negociación entablada ha sufrido un fracaso, que al mismo gobierno importa rectificar los errores que se hayan podido cometer.

Al cesar, por otra parte, en su cargo el 4 de Marzo Mr. Cleveland, es natural creer que vuelva á tratar de la cuestión de Cuba en el Mensaje que dirija al país, y entonces es probable que se disipen las sombras que ahora flotan sobre la atmósfera.

FILIPINAS

Telegrama oficial.

Partidas acosadas.—Intentona contra Cabanatuan.—Rechazados con pérdidas de 25 hombres.—Muerte del cabecilla Peneda.—Presentados á indulto.—Anagazas de los rebeldes.

Manila 19 (12'40 m.).—Recibido el 18 á las 10'57 n.—Capitan general á ministro Guerra:

Acosadas por persecución restos partidas en Bulacan y en Morong, un grupo numeroso se corrió por sierra Angat á Ecija, siendo perseguido por columnas Bulacan; intentó aquí penetrar en Cabanatuan, siendo bizarramente rechazado por puesto Guardia civil y principalía, dejando 25 muertos, 19 caballos, muchas armas de fuego y blancas y municiones; los defensores un voluntario herido; continúa persecución.

Emboscada voluntarios Bustos (Bulacan), dió muerte á cabecilla Peneda.

Según presentaciones indulto de campo insurrecto, manifestando no ser rebeldes, sino cautivos de ellos, pues no quieren aparecer como tales.—*Polavieja*.

Propuesta de ascenso.—El ataque á Cavite.

El ministro de la Guerra recibió ayer un telegrama del gobernador general del Archipiélago filipino, proponiendo para el ascenso á brigadier del coronel Marina, herido en uno de los últimos combates sostenidos con los rebeldes.

La propuesta del coronel Marina para ascender al empleo inmediato había sido ya hecha por el general Blanco, y el miércoles próximo firmará S. M. la Reina el oportuno decreto concediendo dicha merceda recompensa.

En el mismo telegrama el general Polavieja anuncia sus propósitos de atacar á Cavite antes de fines del mes actual, operación que realizará por cinco puntos distintos.

Las presentaciones en Bulacan.—Los alrededores de Manila.—Desorganización de los insurrectos.—El «genialísimo» Eusebio.

The New-York Herald, en su edición europea, publica un cablegrama expedido en Manila el viernes 15, manifestando que se registran numerosas presentaciones de rebeldes en la provincia de Bulacan, quienes se presentan á las autoridades en virtud del decreto de amnistía concedido por el general Polavieja, y que los insurrectos de Cavite están combatiéndose los unos á los otros. Según parece, los jefes de los sublevados están procurando cuantos medios puedan el impedir que se rindan.

Esta región, y sobre todo los alrededores de Manila—añade el cablegrama—están casi limpios de insurrectos, y cuantos esfuerzos han hecho éstos por unirse á los de la provincia de Bulacan, han sido completamente inútiles, pues en cuantos encuentros han sostenido con los españoles, han sido derrotados.

Los cabecillas insurrectos han procedido desde el principio de un modo detestable y sin ninguna cohesión en sus planes. Están organizados en pequeñas partidas, excepto en Cavite.

Ayer, después de un encuentro sin importancia próximo á Bustos, en Bulacan, fué capturado el generalísimo Eusebio, jefe de los rebeldes de aquella provincia, que ha sido sentenciado á muerte.

EL ALZA DE LAS CUBAS

Nos ha llamado la atención el siguiente párrafo de *La Epoca* de anoche, en su sección de Bolsa:

«Los billetes de Cuba de ambas emisiones han ganado: medio entero la de 1886 y un entero setenta y cinco céntimos la de 1890. No es ajena á esta alza la negociación entablada por el ministro de Ultramar con el Banco Hispano Colonial.»

Evidentemente *La Epoca* ha querido llamar la atención de sus lectores sobre la aparente anomalía de que suban las Cubas, al mismo tiempo que se van á emitir 50,000 más de la emisión de 1890. Lo demuestra así hasta el hecho de haber puesto en letra cursiva las palabras que expresan el alza de los billetes de esta emisión.

Aunque *La Epoca* no haya llevado su adivinamiento hasta explicar la causa de la anomalía, lo que dice es ya bastante significativo.

Campaña de Cuba

Telegrama oficial.

Tren asaltado.—Persecución de los plateados.—Diversos encuentros.—Bajas del enemigo.—Presentaciones.—Actividad de las columnas.—Batallones de Pinar.—Estado de las partidas.

Habana 18 (recibido á las 10'47 noche).—Capitan general á ministro Guerra: Último tren de 37 que van diariamente de Regla á Guanabacoa, fué asaltado por partida plateados, que robaron á los viajeros. Fuerza de la Guardia civil de la zona exterior persigue esta partida.

En diversos encuentros en Pinar, Habana, Matanzas y Villas, el enemigo tuvo 21 muertos y un prisionero. Nuestras fuerzas, dos muertos y tres heridos, y cogimos 38 caballos, armas, municiones y efectos.

Tres presentados en Las Villas, cuatro en Matanzas y uno en la Habana.

«Signo activa persecución del enemigo; las columnas no descansan.

Tengo en la Habana y Matanzas 12 batallones procedentes de Pinar, y se nota gran descomposición en las partidas.—*Weyler*.

El tren robado.—Un oficial fusilado.

El tren asaltado por los rebeldes en Guanabacoa, es decir, á las puertas de la Habana, de que da cuenta el telegrama oficial, conduca á diez oficiales que volvían de paseo.

Los rebeldes, después de robar á los viajeros, se llevaron á los oficiales, á quienes después pusieron en libertad, excepto uno, hijo del país, que fué fusilado.

Telegrama interesante.—Disensiones entre los rebeldes.

El ex-diputado reformista Sr. Dolz ha recibido de la Habana el importante telegrama que insertamos á continuación.

El despacho ha sido transmitido desde Cayo-Hueso y dirigido á unos amigos de París, que lo han remitido al Sr. Dolz.

«Digan Dolz, Salesas, 11, Madrid, campo insurrecto fuerte discordia: unos quieren aceptar paz, otros seguir guerra; primeros dicen concediendo autonomía Cuba no debe derramarse más sangre; segundos niegan buena fe España; acusan Estados-Unidos hacerles traición; elemento civil simpatizador insurrección está con primeros. Impresión general favorable.»

Ha causado extrañeza al Sr. Dolz que ese despacho, de sentido favorable, haya sido transmitido desde Cayo-Hueso y no sea además enviado directamente á Madrid.

Como ignora las razones que el remitente haya tenido para guardar esas precauciones, se cree en el deber de reservar el nombre de la persona á quien debe tan interesantes noticias, pudiendo solo asegurar que es una firma digna de todo respeto.

El viaje de Apezteguía.—Telegrama del corresponsal del «Times».

El corresponsal del *Times* en la Habana—dicen al *Heraldo*—telegrafía extensamente acerca del viaje á la Península del jefe del partido de Unión constitucional.

El marqués de Apezteguía, que ya escribió ampliamente al gobierno, juzga necesariamente exponerle de palabra la situación en que se encuentra la isla.

Dice, por último, el corresponsal, que Apezteguía conferenciará con el jefe del gabinete sobre las reformas proyectadas y el mando supremo de Cuba.

Sorteo de médicos.

El día 25 del actual, á las dos de la tarde, se verificarán en la cuarta sección del ministerio de la Guerra los sorteos para cubrir una plaza de subinspector médico de primera clase, otra de subinspector médico de segunda, tres de médicos mayores y una de médico primero, vacantes todas en el distrito de Cuba.

Como en sorteos anteriores, figurarán en los del día 25 los cinco últimos sexos de las escalas respectivas.

Impresiones de la campaña

Dice *El Liberal*: «Muy numerosa debía ser la partida de plateados de que hablan los últimos telegramas, cuando además de desbalar á los viajeros, se llevó á diez oficiales que iban en el tren, á los cuales puso luego en libertad, exceptuando, sin embargo, á uno, al que los forajidos dieron muerte por ser hijo del país.

La pacificación de Pinar del Rio debe considerarse muy adelantada, desde el momento que se han retirado de aquella provincia doce batallones que están operando en la Habana y Matanzas, donde los insurrectos tampoco oponen gran resistencia.

Es indudable, por otra parte, que la división se ha introducido en el campo rebelde entre los cabecillas, muchos de los cuales han perdido por completo la confianza en el triunfo.»

Sinceridad en el presupuesto.

Dice *La Epoca*:

«Los presupuestos para el año económico próximo se preparan ya y aunque se procura reforzar algo los ingresos, no creemos que sea en la cantidad que algunos han dicho, suponiendo que se necesita aumentarlos en la suma de 61 millones que exige el servicio de intereses y amortización de las nuevas obligaciones de Aduanas.»

Pero dice la ley de 10 de Julio último:

«El gobierno, dentro del primer mes de transcurridas las tareas parlamentarias, dará cuenta detallada del uso que hiciera de esta autorización, proponiendo al mismo tiempo el aumento de ingresos que en el presupuesto ordinario de la Península se considere necesario para cubrir los gastos que ocasione el pago de intereses y amortización de la operación de crédito á que se refiere la presente ley.»

En casa del Sr. Castelar.

BANQUETE.

Dice *La Correspondencia*, en su edición de la mañana:

«El Sr. Castelar dió anoche un banquete, tan espléndido como todos los que se sirven en su casa, á varios de sus amigos políticos y particulares.

Ocupaban las presidencias de la mesa el dueño de la casa, teniendo á derecha é izquierda, respectivamente, á la señora de Guerville, hija del general de artillería del ejército federal norte-americano, y á la señora de Ortiz, y el Sr. Taylor, embajador de los Estados-Unidos, hallándose en los puestos inmediatos la señora de Mellado y su sobrina la señorita de La Portilla, hija del general de este nombre.

Además de varios senadores y diputados que asistieron al banquete se hallaba entre los presentes Mr. A. B. de Guerville, célebre viajero que ha dado cinco veces la vuelta al mundo y hoy dedicará una conferencia á la Sociedad Geográfica sobre el Japon y las islas Filipinas.

Se habló un poco de política. No hubo más que un brindis, que se redujo á tres palabras y que fué recibido como el más hermoso de todos los discursos. Lo pronunció Mr. Taylor, diciendo: «Brindo por la paz universal.»

La velada se prolongó por mucho tiempo, no cansándose los concurrentes de celebrar las preciosidades artísticas que ha reunido en su casa el eminente tribuno.

El Sr. Castelar celebró una conferencia reservada con Mr. Taylor después de la comida.

EL VAPOR «SANTIAGO»

Alarma en Cádiz.

Según telegrama de Cádiz, entre las familias de los tripulantes del vapor correo de Cuba *Santiago*, reina gran intranquilidad y alarma con motivo del retraso del vapor, que salió de la Habana el día 30 de Diciembre último y es aguardado en aquella capital desde hace cuatro días.

El *Santiago* conduce á bordo 168 soldados enfermos ó heridos.

Multitud de personas acuden á las oficinas de la Transatlántica en demanda de noticias.

Con motivo del retraso del mencionado vapor, han circulado en Cádiz versiones alarmantes, sin fundamento.

Si no llegase hoy el *Santiago*, saldrían á buscarlo los trasatlánticos *Satrústegui* ó *Montserrat*, siguiendo la misma ruta que debe traer el vapor correo de Cuba.

Hay quien dice que el *Santiago* ha sufrido averías en alguna pieza de la máquina, obligándole este accidente á detenerse en algún puerto inmediato.

Otros suponen que el *Santiago*, sorprendido por el temporal del Norte, que le habrá alcanzado al remontarse hacia ese cuadrante, siguiendo el buque el derrotero acostumbrado en esta época del

año, se habrá visto obligado á capearle, moderando la fuerza de la máquina.

El *Santiago* reúne buenas condiciones marítimas.

El proceso del Sr. Reparaz.

La competencia de jurisdicción entablada por el juzgado de la Audiencia, en virtud de escrito del Sr. Reparaz, solicitando sean los tribunales ordinarios los que le juzguen, y no los militares, se halla actualmente al estudio y calificación del fiscal del Tribunal Supremo, Sr. Puga, quien hoy la ha remitido con su dictamen á la Sala de lo criminal de aquel cuerpo, para que éste señale el día de la vista, que seguramente se celebrará á fines de la actual semana.

Parécete que el Sr. Puga, aplicando el artículo 249 del Código de justicia militar, entendiendo que los tribunales militares son los competentes para juzgar en este caso.

Así lo afirma *La Epoca*.

El art. 249, que se cita, dice así:

«Será castigado con la pena de prisión correccional el que de palabra, por escrito ó valiéndose de cualquier otro medio, vierta entre las tropas especies que puedan infundir disgusto ó tibieza en el servicio, ó que murmure de él.»

Si nosotros no recordamos mal, en el artículo del Sr. Reparaz había denuncias determinadas, pero no ataques á colectividades, y menos al ejército en general.

El proceso Cabriñana.

Cumpliendo el acuerdo adoptado el domingo por la junta de juriconsultos celebrada en casa del Sr. Gamazo, el procurador del marqués de Cabriñana, señor García Ortega, presentó ayer, como habíamos anunciado, en la relatoría del señor Valverde, un escrito solicitando la certificación de la sentencia, para interponer recurso de casación ante el Tribunal Supremo.

EL GENERAL BLANCO.

No es exacta la noticia que han dado algunos periódicos acerca del viaje á Barcelona del coronel Peraltá, secretario del Cuarto militar de la Reina.

Según hemos oído, el Sr. Peraltá, á quien unánime con el general Blanco antiguos lazos de estrecha amistad, ha ido á Barcelona movido del natural deseo de saludarle, siendo al mismo tiempo portador de una grata noticia para el ex-capitán general de Filipinas, referente al ingreso de uno de sus hijos en la Escuela Naval, después de unos brillantes ejercicios.

El general Blanco debe haber salido hoy de Barcelona á las seis de la tarde, en el tren expreso, y llegará á Madrid mañana, á las doce de la misma.

ATENEOS

Conferencia de la señora Pardo Bazán.

Hé aquí un extracto de la notable conferencia que dió ayer en el Ateneo la señora Pardo Bazán:

Empezó la ilustre conferenciante diciendo que había necesitado reiteradamente instancias para encargarse de la clase de literatura contemporánea en Europa y América, que vale tanto como decir *Literatura universal*, pues, fuera de la vieja Europa y del Nuevo Continente, sólo existen rarezas literarias que únicamente pueden tener valor para un coleccionista caprichoso.

El asunto es árduo, no por su extensión, por el carácter histórico que tiene, pues si la crítica puede solazarse á su placer deteniéndose donde le parezca, la historia está sujeta á más severas leyes.

Para comprender la literatura contemporánea hay que remontarse á sus orígenes, y, por tanto, las explicaciones de esta cátedra han de abarcar un período de cien años, que han producido una colección más completa que ningún otro de poetas, pensadores y sentidores, y debemos decirlo nosotros antes de que lo averigüen en el siglo para el cual seremos nosotros restos de una generación poética y creadora.

Diversas definiciones se han dado del romanticismo, descomponiéndole en varios elementos: un romanticismo sombrio, propio de la raza germánica, y otro realista é histórico, que es el nuestro.

Hoy han llegado en Francia á derivar el romanticismo del clasicismo del siglo XVII.

En un párrafo notabilísimo estudia la señora Pardo Bazán el carácter de Rousseau, que enseñó á la juventud que no ría, suscitando en ella la triste ciencia de devorar su propio corazón. Dice que, quitando algunas impiedades, las obras de Voltaire son, comparadas con las de Rousseau, una lectura sana y fortificante.

En Rousseau se concentró todo el movimiento romántico, quizás porque hasta entonces nadie había ostentado su yo con tal imprudencia y porque Juan Jacobo tenía la misma divisa de Werther: en mí mismo encuentro un mundo. Precursor de la revolución política, fué el amor de la naturaleza arpa de David que aplacó su furor.

Fué el primero que habló de religión natural en un deísmo espiritualista, no ortodoxo, pero con creencias y una fé ardiente, distinta del materialismo sensual de los enciclopedistas.

De él manó la abundancia y riqueza

del estilo, y la condicion del romanticismo, no viril, sino afeminado y nervioso. Menos influyente que Rousseau en la creacion del romanticismo fue Bernardino de Saint-Pierre, autor de Pablo y Virginia.

EL "TROUSEAU" de la señorita de Via-Manuel.

Ayer tarde estuvo expuesto el equipo de novia de la bella marquesa de la Puebla de Rocamora, que, como saben nuestros lectores, contraerá matrimonio el día de Nuestra Señora de la Paz, con nuestro estimado amigo D. Alfonso Barroeta.

Los regalos del novio son, en verdad, de mucho gusto y riqueza; consisten en un collar y pendientes de perlas y brillantes, tres vestidos, el de boda de raso blanco, cuerpo con liras bordadas en plata recortada sobre tul, canesú de gasa con encaje duquesa incrustado y guirnalda de azahar; otro de raso negro, cuerpo alto, bordado de azabache; corbata Luis XV de encaje, cuerpo escotado bordado á jour sobre viso verde y adornado con encajes y flores, y por último, el de terciopelo moiré amarillo, en la falda hay una guirnalda de rosas desde el borde de la falda hasta la cintura.

En el cuerpo continúa hasta el hombro la rama de rosas y el escote formado con encajes hechos por Mme. Balbine, de Biarritz. Regala, además, á la señorita de Via-Manuel una salida de teatro, larga, con encajes, gran cuello de mongolia blanca, mantilla de encaje blanco de aplicación de Bruselas antigua; otra de blonda negra, encajes de Alençon, de aplicación antigua y de Chantilly; tres pañuelos de encaje y escudo bordado; cuatro abanicos, antiguo encaje y escudo de Alençon con piel de marfil, Chantilly con pie de concha y las iniciales en brillantes, y otro con pie de nácar, bordado el país, representando el cuadro de Fortuny La Vicaria.

El novio ha regalado á su futura madre política un brazalete de turquesas y brillantes.

A su futuro padre político, regala un alfiler de zafros y brillantes, y á las señoritas de Via-Manuel, lo siguiente: á Pepita, sortija de perla rodeada de brillantes; á Laura, alfiler de oro con brillante grueso; y á María y Milagros, alfileres-serpiente con cabouchon de rubí y zafiro; á Alfonso y Ramon Pardo, botanadura de oro con rubí, zafros y brillantes y alfiler con trefle de rubíes y brillantes.

Los condes de Via-Manuel, á su hija, pendientes de turquesas y brillantes y rama de brillantes y rubíes, y encajes, cuyas cosas son de tanto gusto como riqueza.

Los barones de Monte Villena, espejo grande de plata repujada. Los hermanos solteros, juego de tocador de plata repujada. La condesa de Chelès, candelabros de idem.

D. Genaro Echevarría, diadema formada por tres lazos de brillantes. D. Joaquin Barroeta y señora, juego de té de plata; peina, en forma de diadema, de brillantes y turquesas; bandeja grande de antigua de plata repujada, y reloj de porcelana blanca, con figuras Luis XVI.

La señorita de Via-Manuel ha regalado á su futuro marido botanaduras de zafros y brillantes, alfileres de las propias piedras, todo encerrado en un arca de caoba con bronces antiguos.

Los condes de Via-Manuel al Sr. Barroeta, reloj de oro con tres cifras grabadas, y los hijos de aquellos, servicios de fuentes de plata.

La ropa blanca ha sido confeccionada en casa de Ruiz de Velasco y monjas de San Alfonso y Santa Isabel.

Los vestidos, en casa de Mme. Levlon, de Paris, y Mme. Balbine, de Biarritz.

la reunion con vivos entusiastas á la Reina, al ejército y al Sr. Sagasta. En el escenario estaban, además de otras personas distinguidas, los señores Ramos Calderon, marqués de Valdetraxo, Benayas, Bustillo (D. Timoteo), Alonso Martinez (D. Vicente), marqueses de Mariana y de Tovar, Martinez (don Wenceslao), Mendez Vigo y Barrio-nuevo.

EL TEMPORAL.

Trenes detenidos. TELEGRAMAS OFICIALES. Busdongo 17.—Nieve sobre los rails 17 centímetros. En las trincheras más de dos metros. Atmosfera cargada. Via interceptada.

Oviedo 17.—Interceptada la línea de Soto del Rey á Ciano Santa Ana. No pueden trasbordar viajeros ni equipajes.

Fraguas 17.—Tren 91 detenido en esta por desprendimiento de unos 60 metros de tierras en el kilómetro 469.

Caucenes 17.—Tren 976 se halla detenido en el kilómetro 5, boca inferior del túnel de Jarreno, por desprendimiento de unos 500 metros de tierra. Es necesario hacer trasbordo.

Oviedo 17.—Tren correo descendente del 16 llegó con nueva horas de retraso á causa de las nieves. Hasta nuevo aviso sólo circularán los trenes correos por el puerto de Pajares, quedando suprimidos los de mercancías.

Salamanca 17.—En el kilómetro 141, línea de Plasencia á Astorga, entre las estaciones de Alba de Tormes y Arapiles, ha ocurrido un desprendimiento de tierras y piedras de una trinchera, interceptando la vía.

Han hecho trasbordo los trenes. Se avisará cuando la línea se halle expedita.

ACLARACIONES respecto á las sociedades secretas de Filipinas.

Señor director de El Correo. Muy señor mío y amigo: He leído con interés el discreto comunicado del señor D. A. Dominguez Alfonso, inserto en El Correo el 16 de los corrientes, y cumple á mi honor y al aprecio que en todas ocasiones me ha merecido el mencionado Sr. Dominguez Alfonso, manifestar, como con el mayor gusto lo hago, que yo no aludía á su persona en el artículo Impresiones, casos y cosas de Filipinas, en que se dice que algunos sectarios constituidos en autoridad habían tomado parte en los trabajos de las logías, creyendo que un exceso de susceptibilidad sin duda ha podido guiarle con la mejor buena fé á desvanecer una alusion, que no se refería únicamente á Manila donde el señor Dominguez Alfonso ejercia con notoria competencia el cargo de gobernador, sino al archipiélago entero; fíjese el comunicante en esto, en que yo no señalo á la capital, y en que las autoridades pueden ser de otro orden distinto del gubernativo, y quedará á salvo, como deseo, su prestigio y su reconocida prudencia.

Por lo demás, el Sr. Dominguez Alfonso, de quien yo no supé nunca cosa alguna para juzgar que anduviese en afinidades con la masonería, comprenderá que mis versiones en este particular se refieren únicamente á informes y aseveraciones de personas que me han parecido siempre serias y dignas del mayor crédito.

Y dicho esto se reitera de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,—F. B.

Fuga de presos.

A consecuencia de la fuga de varios presos de la cárcel de Oviedo, han sido detenidos y encausados el director de la cárcel, Sr. Puzin, y el segundo vigilante Campon.

De orden del gobernador se ha encargado de la jefatura de la cárcel el inspector de servicios municipales Sr. Pintado.

Por telegramo.

Disolucion aplazada. Roma 18.—El Consejo de ministros, en su reunion de hoy, ha resultado aplazar por el momento toda resolucioin acerca de la proyectada disolucion de la Cámara de diputados.

Huelga estacionaria. Hamburgo 18.—La huelga de los cargadores de esta localidad continúa estacionaria, pues ninguna de las partes interesadas en ella parece dispuesta á ceder.

Los efectos de esta situacion se traducen no solo en el triste estado de muchas familias, sino tambien en los perjuicios que sufren la industria y el comercio. Cálculase que en las tres semanas últimas la poblacion ha sufrido una pérdida de más de 50 millones de francos.

La peste bubónica. Londres 18.—En Bombay el número de defunciones causadas diariamente por la peste bubónica se eleva á unas 290.

Casi todos los periódicos han suspendido su publicacion por falta de operarios, y la mayoría de los establecimientos docentes se hallan cerrados.

Los valores italianos. Paris 18.—La baja que han tenido los valores italianos en nuestra Bolsa, ha sido por efecto de los temores de una próxima modificacion ministerial en Roma y por las noticias alarmantes que se reciben de Massauah, anunciando que los derviches proseguian su movimiento de avance.

Las tropas italianas que ocupan á Agordat están preparadas para la defensa, y todo hace creer que si los derviches se atreven á atacar á los italianos, sufrirán un rudo escarmiento.

Rumor desmentido. Paris 18.—Un despacho oficial de

Constantinopla niega categóricamente el rumor de que hayan ocurrido asesinatos en Trebizonda. Añade que se han calmado mucho los ánimos, concurriendo al peligro de que ocurran nuevos conflictos entre musulmanes y cristianos.

INTERIOR.

La Escuela de Comercio de Santander. Santander 18.—Hoy se ha celebrado en la Cámara de Comercio una importante reunion con motivo de tener que cerrarse la Escuela de Comercio por no pagar el gobierno, desde hace dos años, la subvencion á que se comprometió al incautarse de los fondos propios de aquella.

Pronunciáronse enérgicos discursos, acordándose pedir apoyo al Ayuntamiento y á la Diputacion provincial, telegrafiar al Sr. Cánovas y á los diputados y senadores de la provincia y que la Cámara en masa dimita y publique un Manifiesto si sus justas pretensiones fuesen desatendidas.

Entierro del marqués de la Cenia. Palma 18.—A las cinco de la tarde ha llegado de Marratxi el coche de la casa Cotoner, conduciendo el cadáver del señor marqués de la Cenia.

Seguíanle muchos carruajes, ocupados por la familia y amigos. La prensa publica necrologías, reconociendo que los conservadores mallorquines han perdido con el finado un valioso jefe, de difícil reemplazo.

Drama en un cuartel. Málaga 18.—El alcalde de Montefrío ha telegrafiado que en el cuartel de la Guardia civil de dicho pueblo se ha desarrollado un sangriento drama.

Dice el alcalde que de pronto se oyeron unas detonaciones, y al acudir algunas personas al sitio donde sonaron, encontraron á un guardia muerto y herida á la mujer de otro.

Atribuyese el crimen á antiguas rencillas. Dícese que disputando dos guardias acabó uno de ellos por disparar un tiro en la cabeza á la mujer del otro, suicidándose luego.

Gobernador militar. Cádiz 18.—El duque Nájera ha tomado posesion del mando militar de esta plaza. Hoy ha visitado á las autoridades, yendo despues á los hospitales Militar y de la Misericordia, para ver á los soldados llegados de Cuba en los últimos correos.

Deportados cubanos. Málaga 18.—El gobernador civil ha recibido un telegrama del alcalde de Antequera, exponiéndole lo perjudicial que ha de ser para la salud pública, por no tener condiciones la cárcel de aquel pueblo, el que en ella se hallen 40 deportados cubanos, y le propone sean trasladados á la de esta capital.

Buques extranjeros. El Ferrol 18.—Procedentes de Cronstana han llegado tres buques de guerra rusos, que van de estacion al Mediterráneo.

En cuanto reparen ligeras averías, saldrán á la mar.

CÍRCULO MERCANTIL.

En el Círculo de la Union Mercantil é Industrial se celebró anoche la inauguracion de las cátedras establecidas por aquella Sociedad para los dependientes de comercio é hijos de comerciantes é industriales.

Comenzó el curso actual en la inauguracion de anoche, con las cátedras de aritmética y geometría, explicadas por el Sr. Jimenez, de caligrafía y gramática, por el Sr. Peral; de francés, por el señor Zavala, y de dibujo, por el Sr. Souvriar.

El local es amplio y ha sido decorado con gusto y sencillez, con arreglo á los adelantos modernos. Los antiguos almacenes del Sr. Pallares y Prat han sido destinados para ese objeto.

A la inauguracion asistieron socios caracterizados del Círculo de la Union Mercantil y los representantes de varios periódicos.

A todos obsequió la Junta de gobierno del Círculo y su presidente el Sr. Sotelo, con gran esplendor.

La salud del Czar.

Berlin 18.—Carece de todo fundamento la noticia de que el doctor Bergman deba marchar á San Petersburgo con objeto de practicar una operacion de las que constituyen su especialidad al Emperador de Rusia.

Aclaracion de la noticia. Paris 19.—Son contradictorias las noticias que circulan de la salud del Czar de Rusia.

La embajada de aquel imperio en esta capital afirma que los rumores alarmantes que han circulado sobre el particular carecen de fundamento y deben atribuirse á especulaciones bursátiles.

Hay que tener sin embargo en cuenta que las expresadas noticias se expidieron de San Petersburgo y de Berlin el domingo por la mañana, es decir, un día que no habia reunion de Bolsa en ninguna plaza europea; y habiéndose publicado por la tarde, habia tiempo de sobra antes de las reuniones de Bolsa del lunes para desmentirlas oficialmente.

No se niega en absoluto que el Czar esté indispuosto. Lo que se hace es desmentir categóricamente la gravedad de la enfermedad de que han hablado algunos periódicos extranjeros.—Fabra.

LA GACETA.

Además de la de personal, que ya hemos publicado, contiene la de hoy las disposiciones siguientes. Hacienda. Concediendo un suplemento de crédito de 35.000 pesetas al artículo único «Vestuario, equipo y calzado» del presupuesto de Gracia y Justicia.

Ultramar. Declarando cesante á D. Ambrosio Valiente y Duany, magistrado de la Audiencia territorial de Manila, y nombrando para reemplazarle á D. Demetrio Lopez Aldazabal. —Nombrando abogado fiscal de la de la Habana á D. Alberto Concellon y Nuñez. —Idem magistrados: de la de Santa Clara á D. Miguel de Tojar, y de la de Ponce á D. Indalecio Villaverde, y teniente fiscal de la de Puerto-Rico á D. José Merino.

Fomento. Dividiendo en dos la cátedra de lengua francesa del Instituto del Cardenal Cisneros, y nombrando para ocupar la nueva á D. Fernando Arango y Gomez.

LOS TEATROS.

Comedia. Pasado mañana, á las cuatro y media de la tarde, se celebrará en este elegante teatro el beneficio de D. Antonio Vico (hijo).

El programa para esta funcion, á la cual están invitadas SS. MM. y AA. RR., lo constituyen la comedia en tres actos Los gansos del Capitolio, lectura de una poesia por la distinguida actriz señorita Cobeña y la comedia en un acto titulada Las sábanas del cura.

Para esta funcion se despachan localidades en contaduría. Rómulo. Mañana abrirá de nuevo sus puertas este coliseo, con obras de repertorio muy aplaudidas y populares, donde lucirán sus dotes artísticas las señoritas Gonzalez y Aceves, acompañadas de los populares actores Sres. Royo, Barrycoya y Soler.

El viernes se estrenará definitivamente la silueta en un acto y de gran espectáculo, Madrid de noche. España. El próximo viernes, 15.º de moda, se estrenará en este teatro el drama en prosa en tres actos y un prólogo, original de D. José Echegaray, titulado La calumnia por castigo.

Lara. Pasado mañana hará su debut en este elegante teatro el distinguido aficionado D. Mariano Ossorio, con el graciosísimo juguete en un acto y en prosa, original de D. Emilio Sierra, titulado Caza de novios.

AL MENUDEO.

Centenario de Estévez. Se ha solicitado el concurso del gobierno para celebrar en Málaga el centenario de Estévez Calderon.

El gobierno ha ofrecido el apoyo que se le pide. Academias militares. Los directores de las Academias militares de todas las armas, cuerpos é institutos del ejército, visitaron al señor ministro de la Guerra, presididos por el general Orozco, para hablarle de la mejor forma de conseguir la unificación de la enseñanza en esos centros.

El digno general Azcárraga manifestó á los referidos directores que precisaba imprimir á la enseñanza en las Academias verdadero carácter militar, porque esta medida redundaría en beneficio de los futuros oficiales del ejército español.

Los comisionados salieron muy satisfechos de su entrevista con el señor ministro de la Guerra.

El día 23 del corriente, con motivo de ser el santo de S. M. el Rey, se engalanarán los balcones del ministerio de la Gobernacion con preciosos tapices confeccionados recientemente para dicho objeto.

Son una verdadera obra de arte. En ellos se ostentan sobre fondo amarillo, el escudo de España, las armas de Madrid, los atributos de la Monarquía y el emblema de la casa de Borbon.

Exposicion agricola. El alcalde de Logroño ha elevado una instancia al ministro de Fomento, solicitando autorizacion para celebrar en el próximo mes de Septiembre una Exposicion agricola é industrial, con objeto de contribuir por este medio al fomento de los intereses generales de aquella region.

El marqués de las Claras. A la edad de cincuenta y ocho años ha fallecido en Puerto-Rico, su país natal, D. Fernando Fernandez, marqués de las Claras, coronel del tercer batallon de voluntarios.

Dedicado primero á la agricultura y al comercio, consiguió con su laboriosidad y constancia en el trabajo adquirir una poderosa fortuna.

Despues desempeñó en la pequeña Antilla varios puestos de confianza del gobierno general. Círculo de Bellas Artes. Ha llegado al Círculo de Bellas Artes la expedicion de los cuadros que han figurado en la exposicion última de Berlin; la secretaria ruega á sus autores se sirvan recogerlos del 20 al 30 del presente mes.

El Sr. Mella. Dice L'Italie que el diputado á Cortes, Sr. Vazquez Mella, ha tenido varias entrevistas en Roma con el Cardenal Rampolla, á quien habló largamente de los asuntos de Cuba y Filipinas.

El crimen de Guadarrama. Juan Rodriguez Quiza (a) El Chinito, uno de los presuntos autores del terrible crimen cometido en el pueblo de Guadarrama en Febrero de 1895, y para el cual el fiscal de la Audiencia solicita en sus conclusiones, que se le imponga la pena de muerte, ha encomendado su defensa al conocido criminalista D. Joaquin Ramos de los Rios, fiscal municipal del distrito del Hospital.

Otro de los procesados por el mismo crimen, Luis Barrero Diez, ha encargado su defensa al letrado D. Damian Estades y Guasp.

Ateneo. Hoy, á las nueve y media de la noche, el Sr. D. Segismundo Moret, continuó su conferencia sobre el «Resumen de sucesos políticos en 1896». 170 aspirantes á 12 plazas. A 170 se eleva el número de solicitudes presentadas en el ministerio de la Guerra para optar á las 12 plazas del cuerpo jurídico que se han de proveer por oposición.

El Ayuntamiento de Santiago ha acordado la adquisicion de la casa donde nació el ilustre hijo de aquella ciudad, don Montero Rios.

El Sr. Fernandez Pidal. Ayer recibió cristiana sepultura el cadáver de D. Pedro Fernandez Pidal, mo del ilustre presidente del Congreso que falleció el sábado repentinamente.

El finado era persona de excelentes condiciones de caballerosidad y honradez, y habia ocupado importantes puestos en la Administracion pública, entre otros el de contador decaño del Tribunal de Cuentas del Reino.

El finado contaba setenta y dos años de edad, y su muerte ha sido tan sentida como él era estimadísimo entre las muchas personas que le conocian y le amaban.

En casa del Sr. Cánovas. Hubo anoche gran concurrencia, uniéndose todos los ministros, excepto los de Hacienda, Marina y Gobernacion el presidente del Senado, señor marqués del Pazo de la Merced, el conde de Villaverde y otras distinguidas personas.

El Sr. Cánovas del Castillo sentó á mesa á los ministros de Estado y Ultramar. Recepcion. Doña Emilia Pardo Bazán ha hecho circular invitaciones en su nombre y el de su madre la condesa de Pardo Bazán, anunciando que recibirá en los sucesivos los días 5 y 20 de cada mes, á las cinco de la tarde.

El sombrero en el teatro.

No es nuevo el tema. La campana contra los sombreros, con que las señoras suelen asistir á los teatros y salones de concierto, se ha recrudecido en estos tiempos.

Se han consultado opiniones de señores y caballeros; un periódico popular, una «Tribuna libre» para tratar la cuestion, y sin embargo, despues de muchas discusiones en pró y en contra, el conflicto sigue en pie.

Algo se ha ido ganando con la polémica, pues algunas damas, aunque desgraciadamente pocas, han accedido á representaciones en el teatro Real, sin adornar en la cabeza que artísticos pañuelos.

El buen ejemplo cunde, y ya hay muchas señoras que usan el sombrero para asistir al teatro.

En los Estados Unidos la campaña contra de este adorno femenino es aún más fuerte que en España, y se ha llegado por el Municipio de Chicago á dictar una disposicion que, de ser seguida, produciria gran contento á los asiduos concurrentes á espectáculos públicos.

Se ha dispuesto que desde la publicacion de la orden prohibiendo los sombreros en los teatros, toda señora que con presente en la sala de espectáculos metiera á delito castigado con multa cincuenta á doscientas pesetas.

Como los americanos son gente práctica, el artículo que antecede lleva un inciso destinado á hacer efectiva la responsabilidad: «La multa será satisfecha, no por la señora que lleve el sombrero, sino por el empresario que ha permitido se infrinja la ley.»

¿No podría hacerse en Madrid algo parecido? Dícese por nuestro Ayuntamiento, por quien corresponda, una disposicion parecida á la del Consejo municipal de Chicago, y no se verán más jardines en las butacas.

Lo que sí me permito recomendar á los ediles es que rebajen en algo la pena porque si no, dado el gran número de espectadores que concurren en Madrid á los teatros, sería lo más fácil que con el pago de la primer multa tuviera algún empresario que poner el siguiente anuncio:

«Se suspende la representacion de esta noche por enfermedad de taquilla.» NABRAM.

DE POLO Á POLO.

¿Ha existido Shakespeare? Pretenden los eruditos negar que haya existido Sakespeare, el poeta inglés autor de Hamlet.

Algunos críticos dicen que fué el caniller Bacon quien escribió todas las obras atribuidas á Shakespeare.

Y con este motivo andan á la grana los eruditos, que despues de negar la existencia de Homero hacen lo propio con el célebre poeta inglés.

¿Hasta dónde llegarán los sabios modernos en sus negaciones? Desaparicion de los cangrejos. Desde hace años padecen los cangrejos en el extranjero una enfermedad que hace temer la desaparicion de este crustáceo, con gran disgusto de los aficionados y de los dueños de Restaurant.

Trátase ahora de reemplazarlo con otro, y recientes experiencias hechas por un piscicultor alemán han demostrado que hay otra especie de crustáceos que es refractaria á la epidemia que padecen los cangrejos, el camburus affinis. Pero este crustáceo vive en América y hasta ahora todos los esfuerzos hechos para traer ejemplares vivos han fracasado.

Un ostricultor normando trata actualmente de importar en Francia una cantidad considerable de estos crustáceos para aclimatarlos en su país. La diferencia del camburus con los can-

grejos consiste en que su aparato respi- ratorio tiene 34 ramitas mientras el de es- tos tiene 36, en que es mayor midiendo 14 centímetros y pesando por término medio 70 gramos. Asegúrase que después de cocidos no sólo ofrecen un magnífico aspecto, sino que su carne es muy deli- cada.

Si se logra la aclimatación se habrá conjurado el peligro de la desaparición de estos crustáceos y estarán de enhorabuena los gourmets.

Un cuadro de Tintoretto. Hállase actualmente expuesto en el Museo de Caen (Francia) un hermoso lienzo de Tintoretto, encontrado hace algunos meses en los desván de dicho Museo.

Representa este cuadro la Cena del Señor, y parece que es un boceto del famoso lienzo que existe sobre idéntico asunto y obra del mismo autor, en la iglesia de Santos Gervasio y Protasio en Venecia.

Dicho boceto, según documentos auténticos, formaba parte de la colección que perteneció a la corona de Francia, habiendo sido adquirido, mediante la suma de 1.800 libras francesas, por el rey Luis XV en 1740.

La prensa europea. Según leemos en un periódico belga, se

ha publicado una estadística de la prensa europea, de la cual el periódico de referen- cia toma los datos siguientes:

Alemania tiene 5.500 periódicos; Fran- cia, 4.100; Austria, 2.255; Inglaterra, 1.840; Italia, 1.600.

Estos son los Estados europeos donde la prensa tiene más desarrollo. No dicen estos datos cuántos periódicos se publi- can en España; pero, aun cuando son muchos, seguramente nos quedaremos muy por bajo de Italia, que es la que figura en último lugar entre las naciones citadas.

Asientos caros. En la Bolsa de París hay unos asientos adosados a las columnas, llegando al nú- mero de 20, y todos los años se subastan, observándose que cada año se pagan más caros.

Tasados en 150 francos, llegaron en la subasta para el año pasado a 920 francos cada uno, y en la subasta para 1897 se han disputado de tal manera, que uno de ellos ha subido hasta 1.200 francos, y el último llegó a 2.000.

Si se calcula que el adquirente del de- recho a sentarse en este asiento no va a la Bolsa todos los días de contratación, y que los días que va se sienta a lo más media hora contra su columna, se com- prenderá que no hay teatro en el mundo donde tanto cueste el mejor asiento.

Discurso del Sr. Aguilera

En el razonado y enérgico discurso que pronunció anoche el Sr. Aguilera en la reunión de los liberales del Congreso, habló, en efecto, de la moralidad administrativa y de las palabras que con tal motivo pronunció en su último discurso el señor Silvela. Pero los conceptos de nuestro estimado amigo el ex-ministro liberal, no han sido bien interpretados por algunos periódicos.

El Sr. Aguilera, después de reconocer la respetabilidad personal y política del señor Silvela, y de tributarle los aplausos que merece por su campaña en favor de la moralidad administrativa, añadió que esa campaña la sostiene también el partido liberal, y que no es, por consiguiente, un lema exclusivo de la disidencia conservadora.

Este fué, en puridad, el concepto del Sr. Aguilera.

La comisión catalana. Una comisión del Ayuntamiento de Barcelona ha conferenciado esta tarde con el ministro de Hacienda respecto a la tributación de las fincas urbanas de aquella capital.

El peñón de Mequinenza. Zaragoza 19 (2-20 t.) Han ocurrido importantes desprendimientos en el peñón de Mequinenza.

El vecindario se halla muy alarmado ante el temor de que se desprenda la inmensa mole que amenaza destruir gran parte de la población.—Mencheta.

El Sr. Moret. Se ha suspendido la conferencia que esta noche debía dar en el Ateneo el señor Moret, por haber tenido éste que salir para Vitoria, de donde regresará dentro de dos ó tres días.

Los astilleros del Nervion. Después de examinada en Consejo de ministros, está pendiente del informe del asesor general del ministerio de Marina la cuestión acerca de la propiedad de los astilleros del Nervion.

Terminado el informe del asesor señor Galvez, pasará el asunto a consulta del Consejo de Estado.

El Pelayo. Esta tarde ha visitado al general Baranger el capitán de navío Sr. Mata, que acaba de dejar el mando del Pelayo, y va destinado a Málaga de comandante de Marina.

Dicho jefe ha recibido entusiastas felicitaciones en Tolón, por el difícil servicio prestado remolcando la Numancia, resistiendo un duro temporal.

El Pelayo estará listo completamente en el mes de Febrero, para ir a Cartagena a montar su artillería.

Criminales capturados. Toledo 19.—La Guardia civil ha conseguido capturar a cuatro individuos que se hallan a disposición del juzgado convictos y confesos de robo y asesinato en la persona de Hermenegilda Benitez, anciana de ochenta años, natural de Fuen- salida.

Con el ministro de la Gobernación ha conferenciado esta tarde el Sr. Leon y Castillo.

Solicitando indulto. Zaragoza 19 (2-20 tarde). Una comisión de vecinos de Remolinos ha visitado a las autoridades pidiéndoles soliciten el indulto del reo de muerte, natural de aquel pueblo.—Mencheta.

Incendio en El Escorial. Nuestro amigo D. Gregorio Múgica ha tenido la desgracia de ver reducida a cenizas la casa-comercio que poseía en el vecino pueblo de El Escorial.

El domingo, a las cinco de la mañana, se inició con gran fuerza el incendio, que a la hora y media pudo ser dominado con el auxilio de las bombas de la estación del ferro-carril y de la fábrica de Matías Lopez, hábilmente manejadas por los empleados de ambos centros que, ayudados por la fuerza de la Guardia civil y por algunos vecinos, hicieron inauditos esfuerzos para dominar aquel.

Las pérdidas materiales han sido de gran consideración.

La familia del Sr. Múgica pudo salvarse de una muerte cierta, gracias a las acertadas disposiciones de las autoridades.

Un hijo del Sr. Múgica estaba enfermo de gravedad y su padre imposibilitado.

Con el ministro de la Guerra ha conferenciado esta tarde el Sr. Romero Robledo.

Balance del Día.

La noticia de Cuba participando el asalto a un tren en Guanabacoa y la detención de varios oficiales, con ser desagradable, no altera el carácter que reviste en general la guerra.

No sabemos si es plan ó si es cansancio y desilusión; pero los síntomas aparentes acusan descenso en las energías de los insurrectos.

Los telegramas tanto oficiales como particulares, indican, además, que se perciben síntomas de descomposición en las partidas, y esto, unido a haber remitido bastante la fiebre en los Estados-Unidos por la nueva política adoptada por el señor Cánovas, explican los optimismos que indudablemente se han extendido mucho en los últimos días, causa, a la vez, de la elevación de nuestros valores en el mercado bursátil.

Mucho más desagradable y grave que el incidente de Guanabacoa es el suceso ocurrido en el río Cauto, de que hablan los despachos que publicamos por separado.

La defensa de esta vía fluvial viene costándonos muchas, importan- tes y dolorosas pérdidas, parecien- do, por tanto, indicado que se toma- ran todas las precauciones necesarias para evitar en lo posible tan repetidas desgracias. Bien es verdad que esta obra no será del todo eficaz mientras no poseamos con solidez las dos orillas del mencionado río.

En otro orden de ideas, tiene tam- bién interés un telegrama de Fa- bra, según el cual en Washington, hay ya noticias de que en breve se publicarán las reformas anunciadas para Cuba, y que estas reformas serán muy amplias.

Mañana se celebrará, por la tarde, Consejo de ministros.

Ya hemos dicho al principio de estos renglones, que la Bolsa continúa muy firme, llamando, sobre todo, la atención, la considerable subida de las Cubas.

A la hora de cerrar esta edición no había noticia del vapor Santiago, ni en los centros oficiales ni en las oficinas de la Compañía Trasatlán- tica.

BOLSA.

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 19 DE ENERO DE 1897, COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 18, Día 19, Diferencia. Rows include: 4 0/0 perp. int. c., Id., id., série E..., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes..., Id. fin próximo..., 4 0/0 amortizable, Obligaciones del Tesoro..., Id. de Aduanas..., Obl. Madrid 1881, Billetes Cuba 1886, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., oblig. 5 0/0, Id., cédulas 5 0/0, Id., cédulas 4 0/0, Comp. arrendata- ria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS. A la vista, 21'00 por 100 beneficio papel. A 8 días vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 31'32 ptas. A 3 días vista, idem, 00'00. A 60 días vista, idem, 00'00. A 90 días vista, idem, 00'00.

Paris 19 (12'05 t.)—4 0/0 exterior, 62'56.

ASPECTO DE LA BOLSA. Sigue mostrando firmeza la contrata- ción de los efectos públicos.

Todos los días adquieren los cambios de estos valores una ventaja parecida. El pedido de papel ha tomado incre- mento, especialmente el de billetes de Cuba.

La mejora de los principales signos de crédito viene a ser de 15 a 20 céntimos; pero lo más saliente de la cotización de esta tarde ha sido la subida de los billetes de Cuba de las dos emisiones que sobre los cambios de ayer ha llegado a tres enteros.

De París ha traído la Deuda exterior el cambio de 62'56, ó sea con el aumento de 20 céntimos sobre su cotización de ayer a primera hora.

Los cambios con el extranjero tienden a mejores tipos: los francos se han coti- zado con el beneficio de 24 por 100, y las libras esterlinas de 31'90 a 31'32 pesetas una.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 62'80 dinero.

Bolsa de Barcelona. Barcelona 18 (3-23 tarde).

Interior, 4 por 100, 64'08.—Exterior, 4 por 100, 77'00.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1886, 94'75.—Cubas, 1890, 81'12.—Nortes, 25'85.—Colonial, 00'00.—Francia, 00'00.—Orense, 00'00.—Arns.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 62'56 y 62'37.—3 por 100 francés, 102'50.—Londres 19.—Exterior español, 62'25.

CHARADA.

Un amigo coronel que una dos tres cuatro está, segunda tercia muy bien y a menudo a caza va. En cambio salgo yo al campo, disparo y no cazo nada.... son notas primera y cuatro, y se acabó la charada.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solución mañana.)

SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: PE LI GRO SO.

Pensamientos

Aunque la desgracia te obligue, no lla- mes a la puerta de tu amigo. Estará fuera.

No cuentes nunca para mañana con el

caudal de tus ilusiones, porque habrá mucha moneda falsa.

A muchos que parecen sabios les pierde una palabra.

Una mirada puede perder a una mujer, la mujer no pierde ninguna.

José Doz DE LA ROSA.

Jeroglífico comprimido.



(La solución mañana.)

SOLUCION AL JEROGLIFICO ANTERIOR. Dos mujeres, rivalidad; tres, complot; cuatro, batalla segura.

Un novelista de los peores, que no sabe ni gramática, es agraciado con una encomienda de Isabel la Católica.

Los que le conocen, se asombran. —¿Qué os sorprende?—exclama el mordaz S.—Ignorais por ventura que cuando no se sabe escribir se pone una cruz?

En la reunion de un académico de la Historia. —Tengo el gusto de presentar a ustedes al doctor X**, sabio historiador y gran cronólogo.

—¿Y qué es eso?—pregunta una señora a un señor que está a su lado. —Pues nada. Un simple comerciante en fechas.

La temperatura.

El termómetro del Sr. Aramburo, calla del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 0. A las doce de la tarde, 6º sobre 0. A las cuatro, 5º sobre 0. La máxima fué de 7º sobre 0. La mínima de 3º bajo 0. El barómetro marca 708.—Variable.

La Mesa de Fornos

Comida del 20 de Enero.

Cubierto de 5 pesetas.

Ordubres. Puré crema de coliflor. Besugo a la Panadera.

Filetes de corzo con puré Rostchild. Alcachofas a la Barigoule.

Ponche a la Romana. Pollo asado, con berros.

Nougat al Chantilly. Postre variado.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Fabian, San Sebastian y San Mauro.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian, donde se celebrará hasta a su Titular; a las diez, se cantará Tercia, a continuación, misa solemne en la que predicará el P. Conrado Muñoz, y por la tarde, a las tres y media, completas y reserva.

En las Jerónimas del Corpus Christi en este día podrán ganar indulgencia Plenaria y remisión de sus pecados todos los fieles tantas veces cuantas visiten esta iglesia, con las disposiciones de- bidas.

En el Caballero de Gracia ejercicios de la Escuela de María en los predicará a las tres y media, el P. Aguilera.

En el Cristo de San Ginés ejercicios al anochecer, en los que predicará el señor Villal.

En San Pascual, Carboneras, Esclavas y Reparadoras, Jubileo Perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó la del Buen Parto en San Luis.

Espectáculos para mañana.

TEATRO REAL.—62.º de abono.—Tur- no 2.º.—A las 8 1/2.—Sanson y Dalis.

ESPAÑOL.—15.º miércoles de abono.—A las 8 1/2.—La niña boba.—Fuera!

COMEDIA.—A las 8 1/2.—D. Quijote de Madrid (estreno).—Los asistentes.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—La revista.—A las 9 1/2.—De vuelta del Vivero.—Cine- matógrafo Lumiere.—A las 10 1/2.—El cabo primero.—Cine-matógrafo Lumiere.

LARA.—T. 3.º impar.—A las 8 1/2.—Acompaña a usted en el sentimiento.—A las 9 1/2.—Venta de Baños.—A las 10 1/2.—Las solteronas.—A las 11 1/4.—El punto de vista.

AFOLÓ.—A las 8 1/2.—Viento en popa.—A las 9 1/2.—La banda de trompetas.—A las 10 1/2.—Los golfos.—A las 11 1/2.—Las bravías.

PARISH.—A las 8 1/2.—Carlos II el He- chizado.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La rapaza.—A las 9 1/2.—Sombras chinasas.—A las 10 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 11 1/2.—Los charlatanes.

RAYOS X.—2.º.—Alcalá, 2.—Fotografías fotofuorales, fotografías a través de los cuerpos opacos.—Horas: de 10 a 12 ma- ñana y 2 tarde a 10 noche.

MADRID.—IMPRESA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Ejecución.

Argel 19.—El español Egea, autor de un asesinato cometido en 17 de Mayo del año anterior, ha sido ejecutado esta ma- ñana.

Egea conservó hasta el último momen- to la mayor sangre fría, caminando con paso firme sin auxilio alguno al patibulo.

Kimberley.

Londres 19.—El Sr. Kimberley fué ele- gido ayer leader de la oposición liberal en la Cámara de los lóres.

Naufragio.

Londres 19.—Un despacho de New-Port da cuenta del naufragio ocurrido en aque- llas aguas de una barca inglesa, habién- dose ahogado siete de los individuos que la tripulaban.

Nuevo ministro.

Londres 19.—Un despacho de Nueva- York publicado por el periódico Daily News, da cuenta de que el nuevo presi- dente, Sr. Mac Kinley, se propone nom- brar secretario de la Tesorería al senador Sr. Mac Cullon.

Las reformas de Cuba

y el gobierno de los Estados-Unidos.

Nueva-York 19.—El periódico New York Herald tiene entendido, y así debemos reproducirlo con todo género de reser- vas, que el sábado próximo se publicará en la Gaceta de Madrid el real decreto re- ferente a las reformas de Cuba.

Estas serán muy extensas y concederán amplia autonomía a las islas, siendo inexacto, según el mismo periódico, que la nación americana haya influido res- pecto a la extensión de las citadas re- formas.

El senador Sr. Sherman, futuro minis- tro de Negocios extranjeros, niega en ab- soluto haber dicho nada que pueda indi- car su política en lo porvenir respecto a los asuntos de Cuba.—Fabra.

La princesa de Asturias.

A título de información copiamos la si- guiente noticia que publica Le Temps de París:

«Circula el rumor de que la princesa de Asturias, la infanta María de las Merce- des, que cuenta diecisiete años, y que es la hermana mayor del rey Alfonso XIII, contraerá matrimonio con el conde de Turin, segundo hijo del difunto duque de Aosta, nacido en 1870.»

Firma de Hacienda.

S. M. la Reina ha firmado hoy los si- guientes decretos:

Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Lérida a D. Rafael Pueyo, electo de la de Badajoz.

—Idem id. de la de Badajoz a D. José Roselló, electo de la de Lérida.

—Jubilando a su instancia a D. Manuel Alvarez, jefe de administración de ter- cera clase, cesante.

—Concediendo honores de jefe de ad- ministración a D. Antonio Botija Far- jardo.

Muerto a los pies del Czar.

El Lokal Anzeiger de Berlin ha publi- cado en uno de sus últimos números el siguiente telegrama de San Petersburgo:

«Paseando en el parque de Tsarskoe Selo el Czar, llamó a un jardinero que estaba ocupado en sus faenas.

Al llamamiento del soberano el jardi- nero acudió corriendo; pero un guardia, creyendo que se trataba de un atentado, le hizo fuego con su fusil, derribándole muerto a los pies del Czar.

S. M. se mostraba hondamente afecta- do por el triste suceso.»

Dos bombas de dinamita

Barcelona 19 (120 tarde).

Revolviendo tierra en el campo Gras- sot, del término de Gracia, se han encon- trado dos bombas de hierro de 18 centí- metros de alto y 16 de ancho, cargadas de dinamita, y con mecha de 10 centíme- tros de largo.

El aspecto de las bombas hace suponer que han sido cargadas recientemente. Estaban enerradas a poca profundi-

dad, como si hubiera propósito de utili- zarlas en breve, sacándolas sin trabajo del escondite.

Avisado el juzgado reconoció el lugar donde estaban las bombas, ordenando que éstas fueran llevadas a las Cajas Consistoriales.—Mencheta.

EN EL RIO CAUTO

Barco a pique.—Muertos y he- ridos.

Nueva-York 19.—Un despacho recibido de la Habana da cuenta de que los insur- rectoros yaron la lancha cañonera Re- lámpago en el río Cauto, y después hicie- ron fuego desde las dos orillas sobre los individuos de la dotación del mismo que nadaban buscando salvación y que fueron recogidos por un bote del cañonero Centinela.

Seis españoles resultaron muertos, que- dando heridos la mayoría de los tripulan- tes de ambos buques, incluso sus coman- dantes Sres. Martínez y Puerta.

Según los informes del Estado general de la Armada, el nombre del oficial que mandaba el cañonero Relámpago, no es el mismo que comunica el anterior des- pachos. El barco tenía 16 individuos de do- tación y estaba artillado con dos ametralla- doras, desplazando 22 toneladas. Su construcción procede de 1895.

Según el mismo Estado general, el co- mandante de la lancha Centinela es don Gonzalo de la Puerta y Diaz.—Fabra.

Telegrama oficial.

El comandante general del apostadero de la Habana comunicó anoche al mi- nistro de Marina que por telegrama del ayudante de marina de Manzanillo, supo que las lanchas de madera y sin cubier- ta, Relámpago y Centinela, salieron el día 16 para proteger el fuerte Cuauco.

Dice el comandante de la Centinela que desde las siete de la mañana del día 16 empezaron ambos cañoneros a subir el río Cauto, y a las diez de la misma se hallaron en el sitio llamado el Maugo.

Entonces se fué a pique casi instan- táneamente la Relámpago a consecuencia de la explosión de un petardo colocado por el enemigo.

La Centinela y su bote recogieron del agua, en medio de un ruido fuerte, a la dotación de la Relámpago, excepto al al- ferez de navío D. Federico Martínez, co- mandante de la misma, al ayudante de máquina, un artillero de mar y dos marine- ros que no pudieron ser encontrados.

De la dotación de la Centinela resulta- ron muertos un cabo de mar, y heridos su comandante, el Sr. Puerta, con una herida grave en el brazo izquierdo y otras en la cara; el práctico, un ayudante de má- quina, un artillero de mar y varios marine- ros.

De la dotación de la Relámpago resul- taron heridos el condestable y el práctico de costas con quemaduras graves, el con- tramaestre y el maquinista; y contusos el cabo de mar, un marinero y un fogone- ro.

El cañonero Guardian y la lancha Cen- tinela recorren las costas inmediatas a la embocadura del río Cauto, para ver si se encuentran los cadáveres de los desapa- recidos.

Las cartillas evaluatorias.

El día 21 se reunirá en el ministerio de Hacienda, presidida por el ministro, la comisión ejecutiva nombrada para la or- ganización de los trabajos de rectifica- ción de las cartillas evaluatorias.

El Sr. Navarro Reverter tiene el propó- sito de que el día 1.º del mes próximo em- piecen los trabajos en las cuatro provin- cias andaluzas en que ahora van a eje- cutarse.

TRIBUNALES.

Mañana se verificará en la sección cuarta de lo criminal de esta Audiencia la vista del juicio por jurados de la causa que por homicidio por imprudencia se sigue contra el farmacéutico Sr. Tri- baldes.

Esta causa se vió ya, dictando el Jura- do veredicto de inculpabilidad, declara- do el Tribunal Supremo haber lugar al recurso por quebrantamiento de forma.

El Tribunal que ha de juzgar mañana ha de constituirlo precisamente las mis- mas personas que la vez pasada, presi- diendo la sección de derecho D. Tomás Gudal, actual presidente de una de las Salas de lo civil de esta Audiencia.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya acción está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rubrica Dr. Borrell. Precio, 1'25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid: farmacia Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

BOCA, GARGANTA, VOZ

Pastillas Bonald, Cloro-Boro-Sódicas con cocaína. Contra los Catarros, Tosas, Afonías, Ronqueras, irritaciones de la boca y garganta, por crónicas y rebeldes que sean.

Muy usadas y de grandes resultados en las personas que tienen necesidad de usar mucho la voz, como los cantantes, oradores, etc., notándose desde la primera pastilla claridad, suavidad y flexibilidad en la voz.

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Depósito: Farmacia de Bonald, Nuñez de Arce, 17, antes Gorguera, Madrid.

Fosfato de Hierro soluble

DE LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias, Inspector de Academia, Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría a crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido a confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y por consiguiente, de encomendar su digestión a un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud.

- La Anemia,
- La Leucorrea,
- La precocidad,
- El desfallecimiento,
- Las Calambres de estómago,
- La debilidad,
- El linfatismo,
- Las afecciones nerviosas,
- La Palidez,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestión, produciendo los efectos más favorables en las niñas en vía de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C.

Casa GRIMAULT y C^a, Paris, 8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERÍAS.

COMPANÍA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa CHOCOLATES Y CAFES THES EXTRASUPERIORES Bombones de crema y Praline Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

SERVICIOS

DE LA

COMPANÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americano del Atlántico y puertos N. y S del Pacífico.

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 15 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 26 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

Retorno.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor Alfonso XII, saldrá de Santander el 20 del corriente. LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcutta Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyogo y Yokouma.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 4 de Enero de 1896.

De Manila saldrá cada cuatro jueves, a partir del 28 de Enero de 1896.

El vapor Covadonga, saldrá de Barcelona el 30 del corriente.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinas.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE NABRUCCO

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, La Roche, Rabat, Casablanca y Maragán.

SERVICIO DE TANGER El vapor JOAQUIN DEL PIRLAGO sale de Cádiz para Tanger, Argiciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía les ofrece alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

CUADROS

al óleo modernos, numerosa y elegante colección.

MOLDURAS PARA MARCOS nuevo y gran surtido en doradas, blancas, caladas y otros infinitos y caprichosos dibujos y colores.

PRECIOS BARATISIMOS

FELIX MARIA EGUIDAZU

CALLE DEL PRADO, NUM. 8, MADRID

Hay magníficos Oleografías en asuntos de género histórico, flores, comedias y sobre todo en cuadros religiosos. También hay marcos florentinos dorados de talla, en todos tamaños. Se doran con mucha economía toda clase de marcos y otros objetos.—Restauración de cuadros antiguos.

SOLUCION GOIRRE

Exíjase el Sello del Gobierno Francés Con Chlorhidrofosfato de Cal Exíjase el Sello del Gobierno Francés

El mas poderoso reconstituyente en todos los casos de Agotamiento de fuerzas, Anemia, Clorosis, Tisis, Caquexia, Escrófulas, Raquitismo, Enfermedades de los huesos, Desarrollo difícil, Inanición, Dispepsias y Digestiones laboriosas y las Enfermedades nerviosas.

GOIRRE, Farmac^a, 79, rue de Cherche-Midi, PARIS.

PERLAS DEL D' CLERTAN

Aprobación de la Academia de Medicina de Paris.

1. Perlas de Eter de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, cefalalgias rebeldes, accesos de asma, calambres de estómago, tendencia al síncope.)

2. Perlas de Hoffmann de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Las mismas indicaciones que para las perlas de Eter, y más particularmente náuseas, digestiones dolorosas, indigestiones vómicas.)

3. Perlas de Valeriana de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Vertigos, aturdimientos, palpitaciones nerviosas.)

4. Perlas de Esencia de Trementina de Clertan. Dosis, 4 a 10 por día. (Jaquecas, neurálgias faciales, ciática, lumbago.)

Fabricación y origen: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, Paris, 4, CHAMPIGNY et C^a, succ^a.

Depósito al por mayor, en Madrid: Muzanos Garcia, Capellanes, 4, Duplé ps^a.

CÁPSULAS DE CREOSOTAL

O CARBONATO DE CREOSOTA DE A. COIPEL

El creosotal se administra con éxito en la Bronquitis crónica (Catarros bronquiales ó Pulmonares crónicos). Dilatación de los bronquios. Tuberculosis pulmonar (Tisis). Prostatitis tuberculosa.—Barquillo, núm. 1, Madrid.

IMPORTANTÍSIMO

El FLUIDO VITAL y sus congéneres son remedios infalibles para la curación de la Impotencia sexual durante la juventud ó la vejez. Estos específicos curarán aun cuando hayan fallado todos los demás remedios, y son los únicos medicamentos que curan todos los casos de debilidad del sistema nervioso, impotencia parcial ó total, prostración nerviosa, esterilidad, como falta de virilidad y enfermedades en los órganos genitales. Estos específicos son de uso interno. Obran como calmantes y desvelven prontamente al enfermo la salud del cuerpo y del espíritu, comunican fuerza y vigor, reviven las funciones orgánicas y antonan especialmente el sistema nervioso, disminuyendo gradualmente, y cesando, por último, la excitación general que suele ocasionar en estos casos. Los derrames, ya sean involuntarios ó prematuros, se contienen, y se refuerzan partes genitales. Sobre éstas y sobre el sistema nervioso obran constitucionalmente estos específicos. Son remedios seguros en todos los casos. Se dan y remiten prospectos gratis. Los pedidos se harán al conducto de EL CORREO, cuya Administración cuidará de servir los encargos a correo seguido, sin recargo de precio. Al hacer el pedido se acompañará el importe.

RIVAS Y SANZ

Gamisería II, PRÍNCIPE, II Novedades

Corbatas novedad, modelos elegantísimos, 3 por 2.50 pta. Guantes cabritilla superior y piel porro... 2 y 2.50 pta. Pañuelos blancos, jareton, para señora, doceana... 3 pta. Portamonedas, tarjeteros y petacas piel de Rusia... 3 pta.

ARTICULOS DE NOVEDAD PRECIOS BARATÍSIMOS

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

Tecno y manteca, 3 rs.; salchicha, long.^a y vaca 1.^a pta. 2.^a, 3 rs.; falda, 2.—Mayor, 46 y Espíritu Santo, 13, Carina.

MR. GAYTÉ

VICTORIA, 7, 2.^a Sigue enseñando con especialidad el francés hablado.

INEYECCION

vegeto-mineral de Heredia. Curación radical de los flujos uretrales, sean crónicos ó agudos.—En todas las principales farmacias.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, Libertad, 29.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

Por una estación particular... Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... Por una estación de uso público... Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal... Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... Caudal indicador de cuatro direcciones... Por cada otra dirección... Por un conmutador de dos direcciones... Cada otra dirección... Un timbre (al año)...

Por una estación particular... Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... Por una estación de uso público... Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal... Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... Caudal indicador de cuatro direcciones... Por cada otra dirección... Por un conmutador de dos direcciones... Cada otra dirección... Un timbre (al año)...

Por una estación particular... Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... Por una estación de uso público... Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal... Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... Caudal indicador de cuatro direcciones... Por cada otra dirección... Por un conmutador de dos direcciones... Cada otra dirección... Un timbre (al año)...

Por una estación particular... Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... Por una estación de uso público... Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal... Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... Caudal indicador de cuatro direcciones... Por cada otra dirección... Por un conmutador de dos direcciones... Cada otra dirección... Un timbre (al año)...

Por una estación particular... Por una estación para fincas urbanas y para todos los inquilinos de la misma... Por una estación de uso público... Por un aparato suplementario para comunicarse con el teléfono principal y con la Central... Por un idem para comunicarse solo con el aparato principal... Por un idem para comunicarse solo con la Central y un conmutador... Caudal indicador de cuatro direcciones... Por cada otra dirección... Por un conmutador de dos direcciones... Cada otra dirección... Un timbre (al año)...

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

NO HAY QUIEN

venda tan barato las camas y colchones de muelles) mobiliarios de todas clases, como el Gran Bazar de Londres.

32—ATOCHA—32

Enero 19) FOLLETIN DE EL CORREO, (F. 13

CREACION Y REDENCION

NOVELA HISTORICA POR ALEJANDRO DUMAS (padre)

Pasaron tres meses más y la niña continuó con el plan curativo auxiliado por la electricidad, aunque en escala descendente, pues el doctor temía cansarla demasiado, y al cabo de ese tiempo encargó a París un órgano, pues aun cuando en la iglesia había uno, como el párroco y los otros sacerdotes dudaban mucho de la religión de Jacobo Merrey, no le hubieran permitido hacer la experiencia que deseaba.

Como al tratarse de Eva estaba dispuesto a todo, y fundaba grandes esperanzas en la influencia de la música, había hecho con placer el gasto de uno de esos órganos de salón que costaban entonces 150 ó 200 duros, porque Alejandro no existía, y era preciso encargarlo a Alemania.

Cuando Basilio tocó la trompeta, adquirió el doctor la certeza de que Eva, no solo oía, sino que llegaría a tener buen oído musical, porque sus lágrimas eran efecto, sin duda, del desahucamiento del instrumento y de la poca armonía que encerraba.

La instalación del órgano, sobre el que tanto contaba Merrey, fué un verdadero acontecimiento, porque no consistía solo en colocarlo con el aplomo que necesitan esa clase de instrumentos, sino que Jacobo Merrey deseaba que ningún sonido se escapase antes del día en que sus meli-

lidosos acordes produjeran el efecto deseado, no solo en el oído, sino también en el corazón de Eva.

Empezaban los días de primavera, esa maravillosa estación en la cual se esparce por toda la naturaleza un fluido mágico, como una cadena de amor que hace crear nuevos seres y une con un lazo más ardiente a los que ya han gozado de su poética influencia.

Era la tercera vez que brotaban los capullos de los árboles con las primeras hojas de Abril, desde que Eva, encerrada como un botón de invierno, esperaba en casa del doctor los rayos de aquel sol vivificador: tenía ya diez años.

En una de aquellas mañanas que llenaban todas las condiciones primaverales, y en las que hasta las cosas más insignificantes é inanimadas sienten su influjo, Jacobo Merrey aguardó a que se levantara la niña; después abrió la ventana para que inundaran los rayos del sol el laboratorio, atrajo las ramas de hiedra que pendían del tejado y formó con ellas un velo que disminuyera su fuerza; acostó a Eva en aquella corriente bienhechora, y mientras que la veía sonreírse é extender sus delicados miembros con ese bienestar que siente la criatura al encontrarse bajo la mirada del Criador, se dirigió al órgano, abierto de antemano, y preludió los primeros compases de Cimarosa, *Prima che spunti l'aura*.

Jacobo no era un profesor, pero sí un aficionado que reunía todas las cualidades intelectuales, musicales y poéticas que están de acuerdo con un corazón noble y un alma elevada.

Hubiera sido poeta, pintor, y sobre todo músico, si el anhelo de hacer bien no le hubiera impulsado por la senda de los Cabanis y Condorcet.

Así, pues, el órgano vibró con una melodía original, con sonidos prolongados y melancólicos, y como el doctor se había colocado de manera que pudiera observar el efecto, vio que al primer torrente de armonía Eva se estremeció, levantó la cabeza, sonrió, y llegó hasta él ayudándose apenas con las manos, y sosteniéndose en el sillón, se puso derecha y aspiró con delicia aquel raudal melodioso que se escapaba de las manos del doctor.

Lleno de júbilo el doctor, la tomó en sus brazos; pero Eva le separó suavemente y dejó caer su mano sobre las teclas de marfil, escuchando con satisfacción aquel extraño y largo gemido.

Pero no trató de renovar el ensayo: su mano cayó inerte, como si comprendiese que le era imposible obtener los sonidos que acababa de escuchar.

Entonces, con palabras inarticuladas, trató de hacer comprender al doctor lo que deseaba, y Merrey, que no vivía sino para ella, comprendió aquel incomprensible lenguaje, y continuó la pieza de música que había empezado.

En el jardín hacia todos los años su nido una familia de ruiseñores, y el doctor había prohibido que se asustase, ni al macho en las ramas, ni a la hembra en el nido, ni a los polluelos, así es que volaban al mismo sitio y reedificaban su albergue en una espesura cercana al pabellón que formaban las ramas entrelazadas de los tilos.

Las órdenes de Jacobo Merrey se cumplían religiosamente, y todos los años, del 5 al 8 de Mayo, empezaba a escucharse los maravillosos trinos del nocturno huésped.

Jacobo, pues, aguardaba su vuelta con impaciencia; quería ver el efecto que causaba en Eva el instrumento más bello de la creación: el canto del pájaro.

Serían como las once de la noche del 7

de Mayo, cuando se oyeron en el laboratorio del doctor los primeros gorgoros.

Jacobo Merrey había observado que cuando despertaba Eva por sí misma estaba más contenta que cuando la despertaban; pero demasiado interesado en aquella prueba, no podía aguardar a que cantara el ruiseñor a una hora en que estuviera la niña despierta, así es que le condujo, a pesar de su mal humor, al pabellón del jardín, quejándose y suspirando.

Pero a medida que oía más cerca a la canora ave, la serenidad se reflejaba en su rostro; abría los ojos cual si anhelara ver mejor de noche que de día, y su anhelosa respiración se calmaba por momentos escuchando con sus cinco sentidos.

Cuando el doctor la colocó bajo el emparrado, se puso de pie sin apoyo ninguno, y formando el equilibrio con sus brazos, se dirigió hacia el sitio en donde cantaba el ruiseñor.

Era la primera vez que andaba; ya no se podía dudar; oía, y todos los sentidos se desarrollaban impulsados por los sonidos, y muy pronto la vida intelectual no sería ya un misterio para la niña, gracias a la ciencia, de la cual había dicho el Señor esta palabra del Evangelio:—*Alpha*.—Abrete.

IX

La niña se contempla, el perro bebe.

Cuando la inteligencia penetra por esa puerta, ya no se cierra.

Había en Argenton un infeliz loco, quien, como Basilio, debía su curación al doctor y cuya gratitud era inmensa; se llamaba Antonio.

Tal vez tendría otro nombre, pero ni él ni los demás se habían ocupado de esto; su locura consistía en creerse la justicia eterna y el centro de verdad.

—*Esfera de justicia! Centro de verdad!* El doctor era uno de sus mejores parroquianos, y fuera en la cocina ó en el laboratorio, siempre echaba tres ó cuatro cubos de agua.

De ocho a nueve de la mañana era cuando se presentaba.

Algunos días después del concierto nocturno dado por el ruiseñor, y que accediendo a los deseos de Eva se repetía todas las noches, la niña se encontraba evantada por primera vez a la hora en que Antonio llamaba en casa del doctor.

Como de costumbre, abrió la puerta, dió tres golpes con el pie, y gritó: —*Esfera de justicia! Centro de verdad!*